
Augusztus 24-én lesz száz esztendeje, hogy 
ünnepélyes keretek között elhelyezték a Lánc­
híd alapkövét. Széchenyi Lánchídjának nem­
zeti jelentősége is kétségkívül igen nagy. Erről 
emlékezik meg a magyar rádió mikrofonja 
előtt dr. Viszonta Gyula. A száz év előtti 
magyar világ átérezte a Lánchíd építésének 
fontosságát és az alapkőletétel ünnepségét 
teljes pompában ülte meg. A százéves Lánchíd 
történetét írta meg most Vajda Pál és az 
ő érdekes könyvéből vettük ki a nagy napról 
szóló riportot, amely annak idején a Pesti 
Hírlap hasábjain jelent meg, a vezércikk 
helyén.

»Az ünnepély délután öt árára vala rendelve. 
A katonaság díszruhában a htd bemenettől majd­
nem a Dorottya-utcának a Német-színház feli 
eső végéig kél hosszú sorban vala felállítva. Tömér­
dek nép lepi el az utcákat, az úton levő házak 
ablakait és karzatait, öt órakor megdördültek 
ősbudánk bástyáiról az ágyúk, ő cs. kir. fen­
ségük Károly főhercegnek, mint őfelsége apostoli 
királyunk a híd alapkövének letételére kinevezett 
képviselőjének és a nádornak indultát jelen­
tendő. Báró Sina György és Széchenyi István 
gróf vezetése alatt a fenségek, főhercegek és nádor 
6 cs. k. főhercegségével és József főherceggel, 
valamint Erzsébet főhercegnővel együtt a Buda­
pesten lévő világi, katonai és egyházi főméltó­
ságok kíséretében megérkezvén többszörözött szives 
élfennel fogadlatának. A fenséges személyek a 
számukra készített három színű sátorban helyi­
foglalván fölolvastaték Tasner híres ügyvéd által 
a hid kelelkeztének rövid vázlata, Ez oklevél, ame­
lyet az előkelőségek aláírtak egy evégre készüli 
tokba rejlelék és a hozzáadott arany, ezüst pénz­
darabokkal együtt Clark úr által az alapkőbe 
hagyott üregbe tétetik, mely azonnal egy száz­
harminc mázsás kővel lakartatott be. Ekkor 
őfenségék egy Londonban ezüstből készült két-
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n száz font-sterlinget érő elefántcsontnyelü ragusz- 
hányo kanállal a kőre ragaszt veiének és egy e 
célra készült diófa kalapáccsal hármat-hármat 
ütének a kőre. Ugyanezt tevék Kopácsy József 
hercegprímás. Mafláik György országbíró, gróf 
Kcglevich Gábor főtárnok, báró Sina György, 
gróf Széchenyi István és Clark urak. Mind­
annyiszor a jelenlevők éljenével és az építés körül 
foglalkozó angolok hurráival kísértetvén. Ez 
ünnepélyt husonlag ágyúdörgések hirdetik a két 
fővárosnak. Ekkor a fenséges főhercegek és fő­
hercegnők, úgyszinte a felen volt főszemélyek 
a katonai hangászkur által játszott népzene közt 
eltávozának és az ünnepélynek hetedfél órakor 
vége lőni,

A szabadságharc miatt a Lánchidat csak 
1849 november 20-án nyitották meg, bár már 
jóval hamarabb, január elején az osztrák sereg 
hetvenezer emberrel átvonult rajta. A négy 
oroszlánt csak 1850 január végén készítette 
el Marschalkó János lőcsei szobrászművész és 
csak 1852-ben került a hídra.

Az oroszlánokról azt tartja a legenda, hogy 
hiányzik a nyelvük, mert a feledékeny szobrász 
ezt már nem csinálta meg. Sokan tudni vélik, 
hogy a szórakozott művész emiatt szégyené­
ben a Lánchídról beugrott a Dunába. Mar­
schalkó Jánost valóban csúfolták a oroszlánok 
nyelvhibája miatt, de nem ugrott a Dunába. 
Egyszer, amikor megint gúnyolni kezdték, öt­
száz forintban fogadott, hogy az élő oroszlán 
úgy tartja a száját, hogy nem is látszhatik 
a nyelve. Rögtön el is vitte barátait egy állat­
sereglethez és bebizonyította az igazát. A le­
genda azonban tovább élt, mert tetszetősebb, 
mint a valóság.

*
1915 november 27-én építették újjá a Lánc­

hidat, amely azóta is Budapest egyik legszebb 
és legmonumentálisabb építészeti alkotása.


